9 класс
Неметаллы

Тема учебного занятия: «Соли серной кислоты (сульфаты). ОПБП. Лаб. оп. 3»

Цели:

Образовательная
· Планируется, что к окончанию учебного занятия учащиеся смогут рассказать о солях серной кислоты – сульфатах на примере сульфатов натрия, калия, медного купороса, качественной реакции на сульфат – ионы с ионами бария;

Развивающая
· Способствовать развитию умения записывать уравнения реакций ионного обмена в молекулярном и ионном виде;
Воспитательная
· Воспитывать умение работать в группе, желание помогать друг другу, умение организовать свой учебный труд; соблюдать правила работы в коллективе, на рабочем месте. 
Тип учебного занятия: комбинированный урок

Методы обучения: объяснение, демонстрация, решение поставленных проблем совместно с учащимися.

Формы деятельности учащихся: индивидуальная, фронтальная, работа в парах, лабораторный опыт.
Девиз урока: «Познание начинается с удивления» (Аристотель).

Ход урока
I. Организационный этап
Деятельность учителя

Приветствует учащихся, определяет их готовность к работе. Создает доброжелательную атмосферу в классе, объясняет правила работы на уроке

Учитель: Здравствуйте ребята! Присаживайтесь, пожалуйста! Химия – это наука открытий, исследований и поэтому мы часто пользуемся этим, чтобы познать новое. Сегодня мы с вами проведем необычный урок, урок-исследование.

Объясняет правила работы на уроке 
Деятельность учащихся

Приветствуют учителя, проверяют готовность своего рабочего места, настраиваются на работу 

II. Этап проверки домашнего задания

Деятельность учителя

Проверяет домашнее задание, используя программу Kahoot! 
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Деятельность учащихся

Выполняют задания, используя свои мобильные телефоны
III. Целеполагание и мотивация
Деятельность учителя

Актуализирует опорные знания учащихся, формирует познавательные мотивы к восприятию нового материала.

Учитель: - Я бы хотела начать наш урок со сказки. Объясните, о чем в ней идет речь?

В химическом царстве, великом государстве Кислот в городе Двухосновных жила-поживала юная принцесса Серная, красавица и умница. Пришло ей время замуж выходить. Жалко было королю – отцу Водороду – отпускать дочь в другие островные царства. Вот и придумал он трудные испытания для принцев иноземных, чтобы любовь была с взгляда первого, видимого и мгновенного. Много красавцев съехалось в палаты королевские: королевич от оксидов основных – Оксид Магниевич, от оснований, едких щелочей – Гидроксид Натриевич. Но покорил своенравную Серную скромный вежливый королевич с острова Солей, сын князя Бария – Барий Хлоридович. Встретились они и поняли, что не прожить им друг без друга.

Дружным пирком да за свадебку. И отцы довольны: король Водород – внучкой-малышкой Соляной, а князь Барий – внуком Барием Сульфатовичем.

Прием «Постановка учебной проблемы».

Самостоятельное целеполагание:

Называть

Определять

Записывать
Варианты целей:
· называть соли серной кислоты;

· называть область применения серной кислоты и ее солей;

· определять в растворах сульфат-ионы;

· записывать уравнение качественной реакции на сульфат-ионы
· знать свойства солей серной кислоты.
Деятельность учащихся

Формулируют цели урока
IV. Этап усвоения новых знаний
Деятельность учителя

Организует самостоятельное изучение новой темы в парах. Дает задание:

1. Работа с облаком слов.

Учитель: Найдите в предложенном рисунке формулы солей серной кислоты и дайте им названия, запишите их в тетрадь
(Приложение 1).
[image: image4.png]4

SAMN03 e CAC03





2. Учитель: Все ли соли серной кислоты растворимы? (ответы учащихся). Сульфаты большинства металлов хорошо растворимы в воде. Нерастворимыми являются соли Ba, Ag и Pb. Составьте опорную схему:
Прием «Опорная схема»

Соли серной кислоты  


Растворимые


Нерастворимые 

Задание: Распределить соли серной кислоты по их растворимости в воде. Осуществляется проверка у доски.

Учитель: Вернемся к целям нашего урока и отметим, какую цель мы достигли.

3. Применение серной кислоты и сульфатов.
Учитель: Найдите и зачитайте, где находят применение серная кислота, соли серной кислоты. (ответы учащихся)
4. Получение солей серной кислоты.

Учитель: Найдите в учебнике то, о чем мы еще не говорили. (ответы учащихся)
Учитель: Как образуются соли серной кислоты? Предложите не менее трех способов получения сульфата бария, запишите уравнения реакций в молекулярном, полном ионном и сокращенном ионном виде:
1. Ba +Н2SО4=BaSО4 (+ Н2(
2. BaО +Н2SО4=BaSО4 (+ Н2О 

3. Ba(ОН)2 + Н2SО4 = BaSО4( + 2Н2О

4. BaСl2 + Н2SО4 = BaSО4( + 2НСl

Деятельность учащихся

Выполняют задание в тетради, осуществляют самопроверку
Учитель: Вернемся к целям нашего урока и отметим, какую цель мы достигли.

Физкультминутка

Деятельность учащихся

Учащиеся разбиваются по парам с помощью игры «Найди пару»: у каждого учащегося на столе лежит лист с названием соли серной кислоты или ее химическая формула. Задача учащихся соотнести формулу с названием и сесть за парту в паре (Приложение 2)
Деятельность учащихся

Находят пару, рассаживаются за парты

Учитель: Для определения серной кислоты и ее солей существует качественная реакция. Какое вещество будет являться реактивом на сульфат-ион? Почему? (ответы учащихся) 
Качественной реакцией на серную кислоту и её соли является реакция с растворимыми солями бария — выпадает белый осадок сульфата бария:

Na2SO4 + BaCl2 = BaSO4↓+2NaCl
SO42- + Ba2+   = BaSO4↓.
Выполнение лабораторного опыта 3 «Качественная реакция на сульфат-ионы»
Учащиеся выполняют по инструкции в тетради для лабораторных опытов и практических работ, вспоминают правила безопасного поведения при работе с лабораторным оборудованием и химическими реактивами. 

Учитель: Вернемся к целям нашего урока и отметим, какую цель мы достигли.

V. Этап закрепления изученного материала
Деятельность учителя

Предлагает осуществить цепочки превращений. 
Учитель: Чтобы закрепить полученные знания и включить их в уже имеющуюся базу знаний я предлагаю вам выполнить следующие задания:
Осуществите превращения по схеме:
1) Zn → ZnSO4 → Zn(OH)2 → ZnSO4 → BaSO4
2) S→ SO2 → SO3 → H2SO4 → K2SO4
Деятельность учащихся

Выполняют задания в тетради
VI. Этап информирования о домашнем задании
Деятельность учителя

Комментирует домашнее задание

§ 22, задания 3, 5, 6

творческие задания на выбор:

· составить кроссворд;

· синквнейн к словосочетанию серная кислота; 
· кластер «Серная кислота и ее соли»
Деятельность учащихся

Записывают в дневники домашнее задание

VII. Этап подведения итогов
Деятельность учителя

Создает рефлексивную ситуацию, дает качественную оценку работы на уроке каждого ученика и всего класса в целом

Организует беседу с классом по вопросам:
· сегодня я узнал…

· было интересно…

· было трудно…

· я выполнял задания…

· я понял, что…

· теперь я могу…

Деятельность учащихся

Непосредственно участвуют в рефлексии

Ребята по кругу высказываются одним предложением, выбирая начало фразы 
(Приложение 1)
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(Приложение 2)
	Na2SO4
	сульфат натрия

	K2SO4
	сульфат калия

	CaSO4
	сульфат сальция

	CuSO4
	сульфат меди

	ZnSO4
	сульфат цинка

	MgSO4
	сульфат магния

	Al2(SO4)3
	сульфат алюминия

	FeSO4
	сульфат железа

	BaSO4
	сульфат бария

	PbSO4
	сульфат свинца
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